



奋进新征程 建功新时代·非凡十年

法治中国建设阔步前行

本报记者 魏哲哲

法治兴则国兴,法治强则国强。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局,作出一系列重大决策部署。在习近平法治思想指引下,法治中国建设阔步前行,谱写了“中国之治”新篇章,开辟了社会主义法治理论与实践的新境界;党对全面依法治国的领导更加坚强有力,全面依法治国总体格局基本形成,中国特色社会主义法治体系不断健全,法治国家、法治政府、法治社会建设迈出坚实步伐,科学立法、严格执法、公正司法、全民守法取得重大进展,法治领域改革以前所未有的广度和深度向前推进,法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥,我国社会主义法治建设取得历史性成就、发生历史性变革。

依法治国是党领导人民治理国家的基本方略

“通过!”

2021年3月11日,北京人民大会堂,掌声经久不息。十三届全国人大四次会议表决通过《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》。

其中,“全面推进依法治国”引人注目,“法治”,是这份中国行动指南的一个关键词。

“我们提出全面推进依法治国,坚定不移厉行法治,一个重要意图就是为子孙万代计、为长远发展谋。”习近平总书记深刻揭示法治对于中华民族伟大复兴的重大意义,科学把握中国法治发展内在规律,为新时代法治中国建设提供思想指引。

法者,治之端也。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以坚持和发展中国特色社会主义的高度定位法治、布局法治、厉行法治,把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局有力推进。

2012年底,习近平总书记出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会,明确提出“要更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用,全面推进依法治国,加快建设社会主义法治国家”。

十年来,习近平总书记就全面依法治国和法治中国建设发表一系列重要讲话,作出一系列重要部署,推动一系列重要工作,在党的历史上产生了许多具有重要标志意义的“第一次”。

2014年10月,党的十八届四中全会通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,习近平总书记对决定稿作了说明并发表重要讲话。这是党的历史上第一次专题研究、专门部署全面依法治国的中央全会,在我国社会主义法治史上具有里程碑意义。

2018年8月,党中央组建中央全面依法治国委员会,这是我们党历史上第一次设立这样的机构。

2020年11月,党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议。习近平总书记强调,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

2021年10月,中央人大工作会议召开,这在党的历史上也是第一次。全面系统研究解决全面依法治国重大事项、重大

问题,协调推进中国特色社会主义法治体系和社会主义法治国家建设,法治中国宏伟蓝图更加清晰。

到2025年,党领导全面依法治国体制机制更加健全,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完备……中国特色社会主义法治体系初步形成。

到2035年,法治国家、法治政府、法治社会基本建成,中国特色社会主义法治体系基本形成……国家治理体系和治理能力现代化基本实现。

中央全面依法治国工作会议召开后,《法治中国建设规划(2020—2025年)》《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》密集出台,勾勒出依法治国、依法行政、依法行政共同推进,法治国家、法治政府、法治社会一体建设的“施工图”“路线图”,法治中国建设行稳致远有了具体路径。

中国特色社会主义法治体系日益完善

盖用网络轨迹、大数据“杀熟”……如何保护好个人信息,受到社会广泛关注。

2021年8月20日,《中华人民共和国个人信息保护法》经十三届全国人大常委会第三十次会议通过,我国的个人信息保护从此进入了一个全新的阶段。

法律在理性中体现着温度。翻阅这部法律,共8章74条,诸多条文直指现实生活中个人信息被泄露、个人权益被侵犯的顽疾、痛点,回应了社会公众的关切,反映时代应有的价值追求。

科学完备、统一权威的法律规范体系,是建设中国特色社会主义法治体系的制度基础。

编纂完成了新中国第一部以法典命名的法律——民法典。国家安全、卫生健康、公共文化等重要领域的基础性、综合性、统领性法律相继制定出台,生态环境、教育科技等重要领域的法律进行了系统全面修订,网络信息、生物安全等新兴领域立法取得突破,国内法治和涉外法治统筹推进,涉外领域立法不断加强……我国立法形式更加丰富多样,统筹运用立法改废释纂,发挥其在完善中国特色社会主义法律体系中的重要作用。

法律的生命力在于实施,法律的权威也在于实施。习近平总书记指出:“必须牢牢把握社会公平正义这一法治价值追求,努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。”

纠正历史遗留的冤错案件,司法力量集中到办案一线,实现“让审理者裁判,由裁判者负责”……司法机关面貌一新,公正高效权威的中国特色社会主义司法制度更加成熟完备;全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度,做到严格规范公正文明执法。

党的十八大以来,中国特色社会主义法治体系日益完善。法律规范体系更加完备,以良法促进发展保障善治;法治实施体系更加高效,让公平正义更加可触可感;法治监督体系更加严密,把权力关进制度的笼子;法治保障体系更加有力,为全面依法治国提供人才、科技等重要支撑;完善的党内法规体系,为党发

挥领导核心作用提供制度保障。

法治固根本、稳预期、利长远的保障作用得到充分发挥

党的十八大以来,围绕更好服务党和国家事业发展全局,法治的引领、规范和保障作用得到更加充分的发挥。

以法治固根本——

2018年3月17日上午,人民大会堂迎来人民共和国历史上首次国家领导人宪法宣誓。

“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”

铮铮誓言,以上率下,展现依宪治国、依宪执政的坚定意志。

建立宪法宣誓制度,设立国家宪法日;国歌法、国旗法、国徽法构成落实宪法规定的国家象征与标志重要制度;全国人大组织法、全国人大议事规则修改,巩固国家根本政治制度;完善香港特别行政区选举制度,确保香港长治久安和长期繁荣稳定。“中国之治”的基石更加巩固。

以法治稳预期——

法治是最好的营商环境。坚持在发展中规范,在规范中发展,各类市场主体的竞争环境更加优良。十年来,我国依法查处垄断案件794件,不正当竞争案件23.4万件,审结经营者集中案3822件,及时预防和制止平台经济、医药、公用事业等领域的竞争违法行为,全面落实公平竞争审查制度,审查政策文件468万件,纠正废止排除限制竞争的5.3万件,有力促进了全国统一大市场的建设,营造各类所有制、大中小企业协同发展的良好格局。

持续深化知识产权审判领域改革,依法保护创新创造,走出一条中国特色知识产权保护之路。2013年以来,制定惩罚性赔偿等21件知识产权司法解释和12项司法政策,集中发布一批典型案例,依法制裁恶意侵权,营造了开放、公平、公正的科技发展环境。

实施外商投资法,依法保护企业合法权益,加强产权和知识产权保护等。用法治稳定预期,我国经济发展更加健康有序。

以法治利长远——

保驾护航生态文明建设。出台“史上最严”环境保护法,制定修改长江保护法、排污许可管理条例等重要法律法规;开展生态环保督察,及时纠正生态环境违法行为;建立环境资源审判专门机构,开展生态环境和资源保护公益诉讼,筑牢生态文明司法屏障……法治守护绿水青山,人与自然和谐共生。

助推社会风清气正。旗帜鲜明鼓励见义勇为,推动形成尊崇英烈的良好社会氛围,依法保护正当防卫,依法惩戒失信行为等。法安天下,德润人心,法治与德治更深地交融交汇,树立了社会良好风尚,也树牢了全社会的法治信仰。

世纪征程,波澜壮阔;千秋伟业,浩荡前行。在习近平法治思想的科学指引下,亿万人民的法治信仰日益坚定,中国特色社会主义法治道路越走越宽广,法治中国建设阔步前行。

坚定不移走中国特色社会主义法治道路

新时代新作为

民法典实施 托举人民美好生活

本报记者 倪弋

“在小区遛弯,谁承想一瓶矿泉水从天而降!”回忆起差点被高空抛物砸伤的经历,广东广州市民庚某仍心有余悸。庚某在自家小区花园散步,黄某家的小孩从35楼抛下一瓶矿泉水,掉落到庚某身旁,致其受惊吓并摔倒。黄某向庚某支付1万元赔偿后,便拒绝支付剩余治疗费,庚某遂向广州市越秀区人民法院起诉。

民法典第一千二百五十四条规定,禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的,由侵权人依法承担侵权责任。法院最终判决,黄某向庚某赔偿医疗费、护理费等费用合计8.3万元。

这则案例,是民法典实施后人民法院首次判决高空抛物者承担赔偿责任,切实维护人民群众“头顶上的安全”的典型案,也是民法典有效实施的一次生动实践。

2021年1月1日,民法典正式实施。作为我国法律体系中条文最多、体量最大、编章结构最复杂的一部法律,民法典体现了对生命健康、财产安全、交易便利、人格尊严等各方面权利的平等保护。

依法公正裁判一系列民事案件,通过一个个司法案例,让民法典条文变得鲜活起来,让群众切实感受到民法典就是人民权利的保障书;以民法典权利规定为遵循,将检察监督与司法救济并重;充分发挥民法典定分止争作用,坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断完善调解、仲裁、诉讼等相互衔接的多元化纠纷解决机制……民法典实施以来,民法典的新规定新精神新理念得到全面实施和有效执行,共同托举起人民的美好生活。

公益诉讼

助力生态环境保护

本报记者 乔玉昆

在江苏扬州有一条河,叫廖家沟。廖家沟北接邵伯湖,南连长江,是淮河水江泄洪主要河道之一,也是扬州市的饮用水源地保护区。

放眼望去,河水碧波荡漾,两岸绿树成荫。而就在几年前,水面还浮满垃圾和杂草。

改变,得益于检察公益诉讼制度。

过去,扬州市广陵区某建材公司未经水利等部门许可,在廖家沟河道建设搅拌站等设施,严重危害饮用水水源地水质与河道行洪安全。当地水利局多次对该公司作出拆除违章建筑物等行政处罚决定,但该公司在限期内始终未予拆除,仍长期占用河道。在此情况下,水利局没有依法予以强行拆除,致使社会公益持续遭受损害。

广陵区检察院了解这一情况后,马上启动公益诉讼程序,依法对水利局、属地镇政府等行政机关进行行政公益诉讼立案,发出诉前检察建议,督促各方全面履职,合力整治。

针对该建材公司侵占河道危害公益的违法行为,广陵区检察院向扬州市检察院移送线索。扬州市检察院随即进行民事公益诉讼立案,多次对公司负责人开展询问谈话,分析法律风险,提供合理建议。

经过多方联动履职,该建材公司拆除全部违章建筑,多年问题终被解决。

这是检察公益诉讼助力生态环境保护的一个生动缩影。公益诉讼开展5年来,在生态环境保护方面,全国检察机关通过办案督促恢复被毁损的耕地、林地、湿地、草原约786万亩,回收和清理各类垃圾、固体废物4584万余吨,追偿生态修复、环境治理费用93.5亿元。

图①:安徽芜湖市孙村镇龙华村,民警走村入户向群众宣传防范电信网络诈骗等安全知识。

肖祥瑞摄

图②:江西上饶市余干县三塘乡三溪村蜡岗水库风景。

韩海建摄

版式设计:张丹峰

潮头观澜

为复兴伟业筑牢法治根基

张 懿

伟大时代孕育伟大思想,伟大思想领航伟大征程。新时代全面依法治国之所以能取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想科学指引。习近平法治思想为新时代全面依法治国指明了前进方向,提供了根本遵循,引领法治中国建设阔步前行,为民族复兴伟业筑牢坚实法治根基。

“法者,治之端也”。全面依法治国是国家治理领域一场广泛而深刻的革命。从推动经济持续健康发展,到保障社会和谐稳定,再到维护社会公平正义,实践证明,我国社会主义法治凝聚着我们党治国理政的

理论成果和实践经验,是制度之治最基本最稳定最可靠的保障。中国特色社会主义实践向前推进一步,法治建设就要跟进一步。在统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,全面建设社会主义现代化国家新征程上,必须把全面依法治国摆在全局性、战略性、基础性、保障性位置,向着全面建成法治中国不断前进。

推进全面依法治国,根本目的是依法保障人民权益。如今,人民群众对美好生活的向往更多向民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面延展。民有所呼,我有所应,要积极回应人民群众新要求新期待,系统研究谋划和解决法治领域人民群众反映强烈的突出问题,要把以人民为中心的发展思想贯穿立法、执法、司法、

守法各个环节,把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治国各领域全过程,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,用法治保障人民安居乐业。

法治兴则国兴,法治强则国强。当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,改革发展稳定任务艰巨繁重,全面对外开放深入推进,需要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。奋进新征程,我们要更加重视法治、厉行法治,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

